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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Lars Harms (SSW)
und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Justiz, Arbeit und Europa

Anrechnung von Aufwandsentschadigungen fir ehrenamtliche Tatigkeiten bei
Bezug von Arbeitslosengeld oder Hartz IV-Leistungen

1. Wie hoch dirfen die Einnahmen aus Aufwandsentschadigungen fir ehrenamtliche
Tatigkeiten monatlich sein, ohne dass dies Auswirkungen auf die Hohe des Bezuges
von Arbeitslosengeld oder Hartz-IV-Leistungen hat?

Antwort zu Frage 1:

Grundsatzlich stellt auch eine Aufwandsentschadigung im Zweiten Buch
Sozialgesetzbuch (SGB Il bzw. ,Hartz IV¥) eine Einnahme in Geldeswert dar,
die nach § 11 SGB Il als Einkommen zu bertcksichtigen ist. Durch die Grund-
sicherungsstelle ist zu prufen, ob es sich um eine zweckbestimmte Einnahme
handelt, die nach § 11 Abs. 3 Nr. 1a SGB |l unter bestimmten Vorausset-
zungen anrechnungsfrei ist. Aufwandsentschadigungen fur Mitglieder kom-
munaler Vertretungen und Ausschisse gelten nach den fachlichen Hinweisen
der Bundesagentur fur Arbeit vom Status her grundsatzlich als zweckbe-
stimmte Einnahme, da sie einem anderen Zweck als das Arbeitslosengeld Il
dienen. § 11 Abs. 3 Nr. 1a SGB Il begrenzt die Hohe der zweckbestimmten

anrechnungsfreien Einnahme dahingehend, dass diese Einnahmen die Lage
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des Empfangers nicht so glinstig beeinflussen durfen, dass daneben
Leistungen nach dem SGB Il nicht gerechtfertigt waren.

Die Bundesregierung geht davon aus, dass seit Erh6hung der in § 3 Nr. 26
EStG genannten Betrage bis zu 175 Euro ohne nahere Prufung von der
Annahme ausgegangen werden kann, dass neben der Aufwandsentschadi-
gung ungekurzte Grundsicherungsleistungen nach dem SGB Il noch gerecht-
fertigt sind. In Anlehnung an diese Feststellung wird in den fachlichen Hin-
weisen seitens der Bundesagentur fur Arbeit bei pauschalen Aufwandsent-
schadigungen die Nichtprifungsgrenze bis zur Héhe einer halben monatlichen
Regelleistung nach § 20 Abs. 2 Satz 1 SGB Il (derzeit 175,50 Euro) festgelegt.
Die Geltendmachung hoherer Aufwendungen kann im Einzelfall moglich sein,
wenn Leistungsberechtigte nach dem SGB |l tatsachlich héhere Aufwen-

dungen nachweisen.

Im Rechtskreis des Dritten Buchs Sozialgesetzbuch (SGB Il — Arbeitslosen-
geld 1) schlie3t eine ehrenamtliche Betatigung Arbeitslosigkeit nicht aus, wenn
dadurch die berufliche Eingliederung der arbeitslosen Person nicht beeintrach-
tigt wird (§ 119 Abs. 2 SGB Ill), d.h. den Voraussetzungen fur die im § 119
SGB Il definierte Beschaftigungssuche nicht entgegensteht (z.B. Verfugbar-
keit, Eigenbemuhungen). Eine ehrenamtliche Betatigung in diesem Sinne ist
eine Betatigung, die unentgeltlich ausgetbt wird, dem Gemeinwohl dient und
bei einer Organisation erfolgt, die ohne Gewinnerzielungsabsicht Aufgaben
ausfuhrt, die im offentlichen Interesse liegen oder gemeinnutzige, mildtatige
oder kirchliche Zwecke fordern. Der Bund hat diese Regelung im Verord-
nungswege zum § 119 SGB Il getroffen. Der Ersatz von Auslagen, die dem
ehrenamtlich Tatigen durch die Ausubung des Ehrenamtes entstehen, beruhrt
diese Unentgeltlichkeit nicht. Auch dann nicht, wenn der Auslagenersatz in
pauschalierter Form erfolgt. Die Pauschale darf dann allerdings 175 Euro nicht
Ubersteigen und bleibt damit steuerfrei. Neben einer nicht steuerpflichtigen
Aufwandsentschadigung, die der ehrenamtlich Tatige erhalt, ist eine Pauscha-
lierung des Auslagenersatzes nur moglich, sofern die Auslagenpauschale
zusammen mit der nicht steuerpflichtigen Aufwandsentschadigung 175 Euro
im Monat nicht Ubersteigt.

Bei einer ehrenamtlichen Tatigkeit, die nach § 119 Abs. 2 SGB |l geschutzt
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ist, besteht keine Begrenzung der wochentlichen Arbeitszeit. Allerdings hat die
berufliche Eingliederung des Arbeitslosen Vorrang vor der Austibung der
ehrenamtlichen Tatigkeit.

Wird der Betrag von 175 Euro Uberschritten, handelt es sich nicht mehr um
eine geschutzte ehrenamtliche Tatigkeit im Sinne des § 119 Abs. 2 SGB IlI,
sondern um eine Beschaftigung, da der Tatbestand der Unentgeltlichkeit nicht
mehr vorliegt. In diesem Falle gelten die Anrechnungsvorschriften des § 141
SGB Ill. Hier gilt ein monatlicher Freibetrag von 165 Euro, sofern Beschafti-
gungslosigkeit noch vorliegt und damit der Anspruch auf Arbeitslosengeld
noch besteht. Dieser Betrag ersetzt nicht den Betrag von 175 Euro, sondern
wird addiert. Ob Beschaftigungslosigkeit vorliegt, wird wie bei jeder anderen
Beschaftigung auch hinsichtlich der wochentlichen Arbeitszeit beurteilt. Bei
einer wochentlichen Arbeitszeit ab 15 Stunden entfallt die Beschaftigungs-

losigkeit und damit der Anspruch auf Arbeitslosengeld nach dem SGB IlI.

. Wie hoch ist der Anteil an Aufwandsentschadigungen fir ehrenamtliche Tatigkeiten,
der auf Arbeitslosengeld oder Hartz-IV-Leistungen angerechnet wird, wenn der unter

1. genannte Betrag Uberschritten wird?

Antwort zu Frage 2:

Siehe Beantwortung zu Frage 1.

. Ab welcher Grenze werden ggfs. Aufwandsentschadigungen flr ehrenamtliche
Tatigkeiten voll als anrechenbares Einkommen beim Bezug von Arbeitslosengeld

oder Hartz-1V-Leistungen betrachtet?

Antwort zu Frage 3:

Siehe Beantwortung zu Frage 1.
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4. Sieht die Landesregierung die Notwendigkeit, die unter Punkt 1. bis 3. abgefragten
Regelungen zu andern?
Wenn ja, warum und welche Initiativen hat sie diesbezlglich ergriffen?
Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu Frage 4:

Bei den dargestellten Regelungen zur Anrechnung von Einkommen nach dem
SGB Il und SGB Il handelt es sich um bundesrechtliche Bestimmungen. Die
Landesregierung halt die Regelungen im Hinblick auf die Behandlung von an-
deren Hilfebedurftigen und der Beachtung des fiskalischen 6ffentlichen Inte-
resses flr angemessen und sieht keine Veranlassung Initiativen zur Anderung

der Anrechnungsvorschriften zu ergreifen.



